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Establecimiento: C.E.N.S N°69 Prof. María del Carmen Caballero Vidal 

Docente: Quetglas, Viviana 

Correo contacto: viviquetglas2020@outlook.com 

Cursos: 1°3°-1°4° 

Turno: Noche  

Área curricular: Contabilidad General 

Nivel: Adultos 

Título: Movilidad Patrimonial 

Contenido: Movilidad Patrimonial. Tipos de Variaciones: Permutativas y Modificativas 

(Modificativas: serán vistas próxima guía) 

Guía de Estudio Nº 7 

La Movilidad Patrimonial 

“Se denomina variaciones patrimoniales a los cambios que se producen en el patrimonio 

de la empresa por diversas situaciones” 

Ejemplo: La empresa “El Lucero del alba S.R.L” se crea con un capital de $20.000 en dinero en 

efectivo 

ACTIVO                 PATRIMONIO NETO 

20.000  20.000 

ACTIVO0 PASIVO + PATRIMONIO NETO 

Caja   =                 + Capital 

20.000=                 + 20.000 

Causas que motivan las variaciones 

El patrimonio no permanece estático, sino que varia con cada situación que se produce en la 

empresa. Las variaciones pueden obedecer a causas operacionales y a causas no 

operacionales. 

 Causas operacionales: las variaciones son producidas por las operaciones comunes de 

la empresa 

 Causas no operacionales: las variaciones patrimoniales no son producidas por las 

operaciones que realiza la empresa, sino por diversas situaciones 

Ejemplo:   -El deterioro que sufren los bienes de uso 

 

                 -La modificación del valor d los bienes en el mercado 

 

  -Sucesos inesperados, como un incendio o una inundación que deterioran 

                    las  Mercaderías 
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Asimismo las variaciones pueden ser de diferentes tipos: 

 

1. Variaciones Permutativas o Cualitativas: producen un cambio en la composición del 

activo y/o en el pasivo, sin producir alteraciones en el patrimonio neto. Es decir las 

cantidades en el activo y/o pasivo cambian, pero no se generan resultado que afecten al 

patrimonio neto.  

 

ACTIVIDAD N°1 

Realice las siguientes actividades; la primera está resuelta a modo de ejemplo en el primer 

cuadro “ANTES” se muestra la situación inicial antes de la variación y en el segundo cuadro 

“DESPUES” se muestra la situación después de la variación 

Las siguientes operaciones producen variaciones en el patrimonio de “El Lucero del Alba 

S.R.L” 

OPERACIÓN N°1: 

Lucero del alba S.R.L decide comprar mercaderías por $15.000 y pagar en efectivo 

 ANTES 

                  ACTIVO                        PASIVO  

Concepto Importe Concepto Importe 

 
Caja 

 
$20.000 

  

  Total PASIVO           0 

  PATRIMONIO NETO   
$20.000 

TOTAL ACTIVO  
$20.000 

TOTAL PASIVO +PN   
$20.000 

 

Incluida la operación el Patrimonio varia así:  

 DESPÚES 

                  ACTIVO                        PASIVO  

Concepto Importe Concepto Importe 

 
Caja 
 
Mercaderías 

 
$5.000 
 
$15.000 

  

  Total PASIVO   
0 

  PATRIMONIO NETO 
Capital 

 
 $20.000 

 

TOTAL ACTIVO $20.000 TOTAL PASIVO +PN  $20.000 
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VARIACION:   

                                             ACTIVO     Y                    PASIVO 

 

        ACTIVO             ACTIVO     =                    PASIVO       + PATRIMONIO NETO 

 

CAJA       +       MERCADERIAS     =    0    + CAPITAL 

5.000       +      15.000                    =     0 + 20.000 

OPERACIÓN N°2: 

El “Lucero del Alba S.R.L” realiza una compra de mercaderías en cuenta corriente por $8.000 a 

pagar en 30 y 60 días 

 ANTES 

                  ACTIVO                        PASIVO  

Concepto Importe Concepto Importe 

 
CAJA  
 
MERCADERIAS 

 
$5.000 
 
$15.000 

  

  Total PASIVO   
0 

  PATRIMONIO NETO 
Capital 

 
 $20.000 

 

TOTAL ACTIVO  
$20.000 

TOTAL PASIVO +PN  
$20.000 

Incluida la operación el Patrimonio varia así: 

 DESPÚES 

                  ACTIVO                        PASIVO  

Concepto Importe Concepto Importe 

 
 

 
 

 
PROVEEDORES 

 
 

  Total PASIVO   
 

  PATRIMONIO NETO 
Capital 

 
 

 

 
TOTAL ACTIVO 

 
 

 
TOTAL PASIVO +PN 
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VARIACION:   

                                             ACTIVO  Y                    PASIVO 

 

                          ACTIVO               =                 PASIVO   + PATRIMONIO NETO 

 

CAJA       +       MERCADERIAS     =   PROVEEDORES   + PATRIMONIO NETO 

5.000       +      23.000                    =     8.000 + 20.000 

OPERACIÓN N°3: 

El “Lucero del Alba S.R.L” paga en efectivo a un proveedor $2.000 

 ANTES 

                  ACTIVO                        PASIVO  

Concepto Importe Concepto Importe 

 
CAJA  
 
MERCADERIAS 

 
$5.000 
 
$23.000 

 
PROVEEDORES 

 
$8.OOO 

  Total PASIVO   
$8.000 

  PATRIMONIO NETO 
Capital 

 
 $20.000 

 

TOTAL ACTIVO  
$28.000 

TOTAL PASIVO +PN  
$28.000 

Incluida la operación el Patrimonio varia así: 

 DESPÚES 

                  
ACTIVO 

                       PASIVO  

Concepto Importe Concepto Importe 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 

 
 

  Total PASIVO   
 

  PATRIMONIO NETO 
Capital 

 
  

 

 
TOTAL ACTIVO 

 
 

 
TOTAL PASIVO +PN 
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VARIACION:   

                                                     ACTIVO Y  PASIVO 

 

        ACTIVO        =            PASIVO   + PATRIMONIO NETO 

 

CAJA       +       MERCADERIAS     =   PROVEEDORES   + PATRIMONIO NETO 

3.000       +      23.000                    =     6.000 + 20.000 

OPERACIÓN N°4: 

El “Lucero del Alba S.R.L” le firma un pagare por $1.000 a un proveedor 

 ANTES 

                  ACTIVO                        PASIVO  

Concepto Importe Concepto Importe 

 
CAJA  
 
MERCADERIAS 

 
$3.000 
 
$23.000 

 
PROVEEDORES 

 
$6.OOO 

  Total PASIVO   
$6.000 

  PATRIMONIO NETO 
Capital 

 
 $20.000 

 

TOTAL ACTIVO  
$26.000 

TOTAL PASIVO +PN  
$26.000 

Incluida la operación el Patrimonio varia así: 

 DESPÚES 

                  
ACTIVO 

                       
PASIVO 

 

Concepto Importe Concepto Importe 

 
 
 

 
 
 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

  Total PASIVO   
 

  PATRIMONIO NETO 
Capital 

 
  

 

 
TOTAL ACTIVO 

 
 

 
TOTAL PASIVO +PN 
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VARIACION:   

                                             ACTIVO  Y                         PASIVO 

  

               ACTIVO    =          PASIVO          + PATRIMONIO NETO 

 

CAJA       +       MERCADERIAS     =   PROVEEDORES+DOC. A PAGAR   + PATRIMONIO NETO 

3.000       +      23.000                    =     5.000      +        1.000        +      20.000 

 

 

 
Es importante que las actividades las realices en el cuaderno de Contabilidad General 

y esta guía si puedes imprimirla y pegarla y si no tienes impresora lo copies en el 

cuaderno, enviar las devoluciones a los respectivos correos de los profesores!!! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Director: Vicente Pirri

 


